

# МАГИСТРАЛЬ УГЛЯ

Орган политотдела Новокузнецкого отделения Томской железной дороги

№ 111 (627)

11 ноября 1940 года, понедельник

ЦЕНА 5 КОП.

„...Борьба за коммунизм — это борьба за высокую производительность труда как в смысле количества, так и в смысле качества продукции. Вот нам первое основное положение коммунистического воспитания трудящихся СССР“.

М. КАЛИНИН.

## Двадцать три года советской власти

Доклад тов. М. И. Калинина на торжественном заседании в Большом театре  
6 ноября 1940 года

Товарищи, двадцать третий год существования советской власти занимает видное место в истории Союза ССР. Это — год крупных успехов как в социалистическом строительстве, так и в области внешней политики.

В начале текущего года выполнение производственного плана промышленностью встретило серьезные трудности. Я имею в виду не обычные трудности, обусловленные нашим ростом, а трудности, связанные с международной обстановкой, которая сложилась тогда. Эти трудности понятны вам без пояснений.

Тем не менее выполнение плана за 1940 год ожидается, даже при осторожном подсчете, с приростом в 13,6 миллиарда рублей, или на 11 проц. больше по сравнению с 1939 годом. Сюда, конечно, не входит промышленность западных областей Украины и Белоруссии и новых советских республик.

В этом году мы имеем определенные сдвиги в работе металлургии и угольной промышленности. Рост выплавки металла и добычи каменного угля идет неуклонно.

Например, добыча каменного угля по сравнению с соответствующими месяцами прошлого года составила:

июль	112 проц.
август	114,3 проц.
сентябрь	116 проц.

Значительных успехов добилась цветная металлургия.

Вообще, товарищи, во второй половине текущего года наблюдается значительный рост нашей тяжелой индустрии по всем ее разветвлениям.

Удовлетворительно работала легкая промышленность.

Из многочисленных новостроек мне хочется отметить только две, которые уже вступили в пусковой период.

Первая — это Угличская гидростанция на 110 тысяч квт. Она пускается скромно, хотя в два раза превосходит Волховстрой. Эта станция является серьезным вкладом в энергетическое хозяйство центрального района, в частности — Москвы, и увеличит глубоководность Волги вниз от Иваньковской плотины километров на двести.

Вторая — это Чирчикская гидростанция в Узбекистане с мощностью первой очереди в 43 тысячи квт. На базе этой станции построен азотный завод, который будет добывать азот из воды и воздуха. Тем самым в значительной степени разрешается проблема удобрений для хлопковых полей средне-азиатских советских республик, а транспорт избавляется от соответствующих перевозок.

Наш железнодорожный транспорт справился с работой и успешно выполнил чрезвычайные задания.

Немало достижений имеет в сельском хозяйстве, хотя по вегетационным условиям 1940 год был для него очень капризным.

Затянувшееся весной холода повсюду требовали проведения сева в крайне сокращенные сроки. Наше колхозное крестьянство удовлетворительно справилось с этой задачей.

Надо прямо сказать, что без той техники, коей насыщено социалистическое сельское хозяйство, было бы невозможно одолеть капризы природы. И результат налицо: в этом году у нас получился хороший урожай. Валовой сбор зерновых близок к 7-ти миллиардам пудов.

Успехи сельского хозяйства наглядно иллюстрируются сельскохозяйственной выставкой, которая в этом году была еще более массовой, еще шире показала многочисленные отрасли колхозного производства.

Если в прошлом году мы имели 196.743 участника, то нынешнее число возросло до 327.566. Среди них 348 МТС, 19.730 колхозов, 951 совхоз, 15.118 колхозных животноводческих ферм, 286.994 передовика сельского хозяйства.

Вместо 45 районов — участников выставки 1939 года — Главвыставку пришлось утвердить 252.

Еще более знаменателен тот факт, что впервые участниками выставки явились края и области в целом, которые перевыполнили установленные показатели за три года по зерну, животноводству и досрочно выполнили свои обязательства перед государством.

Об успехах, достигнутых в сельском хозяйстве отдельными областями и краями, говорят следующие данные.

Участниками выставки 1940 года являлись: по Краснодарскому краю — каждая пятая МТС, в Орджоникидзевском крае — один из каждого трех колхозов, Запорожская область представила на выставку почти половину сельскохозяйственных артелей.

Выставку нынешнего года украсили дела и достижения новых тысяч стахановцев, талантливых организаторов колхозного производства. Рекордные урожаи, привесы молодняка и удои, полученные ими, далеко превзошли те, которые демонстрировались в павильонах в 1939 году.

Напротив, в Западной Европе природные капризы этого года, а также и война, намного снизили урожай. И там задача — прокормить население является одной из серьезнейших проблем.

Но неурожаем поражены и те европейские страны, которые не участвуют в войне.



Для более быстрых темпов развития промышленности советское правительство предприняло в этом году ряд особых мер.

Так, Указом Президиума Верховного Совета СССР от 26 июня 1940 года введен восемнадцатый рабочий день и семидневная неделя вместо шестидневки, запрещен самовольный уход с предприятий и учреждений и т. д.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 10 июля 1940 года определены наказания за выпуск недоброкачественной и некомплектной продукции.

Каждому из вас, товарищи, должно быть понятно, что все эти Указы преследуют одну цель — навести полный порядок в производстве, добиться его планомерного роста. Без этого не может развиваться и быстро расти наша промышленность. А если принять во внимание современную международную обстановку, то тем более станет очевидной необходимость и целесообразность этих Указов.

В последние дни были награждены 9 конструкторов, которым присвоено звание «Герой Социалистического Труда». Этот факт, товарищи, имеет огромное значение. Он говорит о высоком развитии конструкторской мысли в нашей стране. И вот сейчас нам необходимо закрепить эти достижения конструкторской мысли качественно хорошими изделиями.

К числу больших мероприятий советского правительства относится создание государственных трудовых резервов, чем решается одна из важнейших проблем социалистического строительства.

В капиталистических странах не приходится задумываться над созданием трудовых резервов. Там постоянно имеется огромная резервная армия труда в лице мас- сы безработных. За последние два

ми кризисами, эта армия выросла еще больше.

Поэтому в капиталистических странах приходится думать не о создании трудовых резервов, а о том, чтобы как-нибудь использовать хотя бы небольшую часть безработных, дать им какую-нибудь работу. Армия безработных — это приятный, очень опасный горючий материал для капиталистического мира.

Между прочим в капиталистических странах, при наличии безработицы, в настоящее время далеко не благополучно обстоит дело с резервами квалифицированной рабочей силы. Например, в Англии — классической стране капитализма — явно недостает высококвалифицированных рабочих. Этот золотой фонд ка-

питалисты непредусмотрительно растряпили в кризисные годы.

В Советском Союзе давно ликвидирована безработица. Идет быстрое развитие социалистической промышленности. Резервы рабочей силы в городах исчерпавы, а приток ее из деревни сократился.

До революции разорявшиеся крестьянство ежегодно выделяло миллионы людей, которые уходили в город в поисках работы. Теперь колхозному крестьянству, даже при мало-мальски добросовестной работе, обеспечено безбедное существование. И потому колхозная деревня уже не выделяет стихийно рабочую силу, необходимую для промышленности.

Наша промышленность и сельское хозяйство развиваются на социалистических, плановых началах. Государство распоряжается у нас всеми материальными фондами и деньгами, оно планирует средства производства и финанс.

Но у нас еще слишком недостаточно осуществлялось планирование рабочей силы, которая является одной из главных, решающих составных частей производства. Если даже все элементы производства налицо, а рабочая сила отсутствует, то никакого производства не получится, все элементы производства без рабочей силы останутся мертвыми.

Нехватка квалифицированных рабочих, особенно в отраслях тяжелой индустрии, тормозила наше дальнейшее продвижение вперед. Учитывая это, советское правительство приступило к созданию трудовых резервов, к организованной подготовке рабочей силы, недостающей социалистической промышленности.

Осуществление Указа Президиума Верховного Совета СССР о создании государственных трудовых резервов, т. е. подготовка за счет

лицах и школах фабрично-заводского обучения квалифицированных рабочих, обеспечит дальнейший неуклонный рост нашей промышленности.

Характерно, что в одной из иностранных газет, в которой, как и во всей буржуазной прессе, ко всем мероприятиям советской власти относятся не очень доброжелательно, стремясь всегда охалять все, что предпринимается советской властью, — в этой газете писали, что при проведении этого мероприятия в жизнь Советский Союз в области промышленности будет первоклассной страной. Такие вещи мы не часто слышим от наших врагов.

Обязанность наших партийных, профсоюзных, комсомольских и хозяйственных организаций всеми способами помогать созданию государственных трудовых резервов.

Товарищи, я уже говорил вам, что внешние события за этот год имели влияние и на нашу экономику. Да и как же им было не влиять! Достаточно вспомнить, что с 1 декабря прошлого года началась война с Финляндией, которая потребовала от нас известных усилий.

Вы знаете, что силы природы здесь были целиком против советских войск. Непроходимые леса, болота, глубокие снега, морозы, которые на протяжении почти всей кампании держались на уровне 40 градусов, мешали применению нашей военной техники.

Но советские войска показали, что по существу для них нет препятствий. Через 3 месяца Финляндия должна была подписать мир на условиях, предложенных Советским Союзом.

Эта война еще не нашла своего летописца. И вообще у нас слишком мало написано о замечательных, исключительно героических подвигах наших частей и отдельных людей в период финской кампании.

Продажная буржуазная пресса клеветала на Красную Армию. Однако, в конце концов, целый ряд корреспондентов должен был расписаться и засвидетельствовать в той же буржуазной прессе, что они давали лживые корреспонденции, чтобы опровергнуть Красную Армию.

Я думаю, наше военное ведомство постараётся восстановить в печати подлинную картину этой войны.

За финскую кампанию награждены орденами, медалями и другими знаками отличия многие воинские части, десятки тысяч бойцов, командиров, политработников и других ее участников. Конечно, достойных награды было неизмеримо больше. Об этом свидетельствовали сами награжденные при получении орденов. 405 человекам присвоено звание «Ге-

# Двадцать три года советской власти

*Доклад тов. М. И. Калинина на торжественном заседании в Большом театре 6 ноября 1940 года*

Окончание. Начало см. на 1 стр.

рой Советского Союза». А это у нас — высшая награда, которая дается за исключительные подвиги.

Уже одни эти цифры говорят о доблести и геройстве нашей Красной Армии. Значит, та любовь, которой пользуется у нас Красная Армия буквально среди всего населения, как видите, полностью оправдана перед народом.

Товарищи, в этом году значительно выросли территории и численность населения Советского Союза за счет присоединившихся к нам трех республик: Эстонии, Латвии и Литвы.

Это присоединение очень характерно. Я лично не знаю в истории подобных примеров.

20 лет господствовали капиталистические клики в Эстонии, Латвии и Литве. 20 лет они вели агитацию, стремясь привить своим народам ненависть к Советскому Союзу. И все-таки они не смогли заглушить глубокого чувства симпатии этих народов к Советскому Союзу.

Прежние правительства Эстонии, Латвии и Литвы, которые фактически не имели опоры в народе, должны были уступить место народным правительствам. А эти правительства, выполняя волю своих народов, обратились к советскому правительству с просьбой о присоединении к СССР. Конечный результат таков: сегодня Эстония, Латвия и Литва являются полноправными республиками великого Советского Союза.

Вот вам конкретное проявление глубокого чувства симпатии народов этих стран к СССР.

В этом же году была исправлена большая историческая несправедливость — воссоединена Бессарабия с Советским Союзом.

Надо вспомнить всю вероломность румынских бояр и капиталистов. В прошлую мировую войну Россия была союзником Румынии. Русские войска дрались на румынском фронте, защищая румын от германских войск. А вот когда у нас в власти пришли рабочие и крестьяне, румынские бояре и капиталисты, воспользовавшись нашей временной военной слабостью, захватили часть нашей территории.

Теперь мы возвратили Бессарабию и Северную Буковину, населенную украинцами. Излишне говорить, с каким восторгом бесарабцы и украинцы Северной Буковины присоединились к Советскому Союзу. Это великодельно испытали на себе части нашей Красной Армии, которые восторженно встречались населением территории.

Итак, товарищи, около 23-х миллионов населения присоединилось за этот год к Советскому Союзу.

Они только что присоединились, но кажется, что это как будто старые советские территории. Они получили все права советского гражданства, начиная от почетного права служить в Красной Армии. А армии Эстонии, Латвии и Литвы целиком влились в состав Красной Армии. И уже один этот факт показывает, насколько велико, насколько прочно действительное братство народов Советского Союза. Найдите в истории хоть один аналогичный пример!

Товарищи, сейчас идет война между великими, руководящими европейскими державами и уже 4-й год продолжается война на Дальнем Востоке. Значит, в содеяниями.

стоянии войны находится почти весь мир. Из больших государств фактически лишь один Советский Союз находится вне войны, соблюдая строгий нейтралитет.

Конечно, столь огромная война не может не задевать нейтральных стран, и, хотя бы тем, что внешняя торговля, по крайней мере, морская, значительно тормозится. Но все-таки, когда почти весь мир охвачен такой войной, быть вне ее — это великое счастье.

Я должен сказать, что такое положение не создается самой собой. Оно есть результат наших внутренних достижений и успехов нашей внешней политики. Оно есть результат деятельности нашего руководства.

А руководство хозяйственное, внешне-политическое, военное исходит от товарища Сталина (бурные аплодисменты, переходящие в овацию). Таким образом, все это результат, дела стalinского руководства.

Товарищи, сложившаяся международная обстановка не дает нам права быть безразличными наблюдателями, спокойными созерцателями развивающихся событий. Эта обстановка накладывает на каждого советского гражданина ответственные обязанности.

Советский Союз — единственное в мире социалистическое государство. Впервые за всю историю трудящихся имеют свою настоящую родину.

Социалистическая родина — какое это великое слово! И нет более возвышенной, более благородной и святой задачи, чем задача служить своей социалистической отчизне, служить ее словами, а

Первая и самая главная наша обязанность — это дальнейшее укрепление хозяйственной и оборонной мощи социалистической родины.

Рабочий, колхозник, служащий, инженер, артист, писатель, ученик — каждый советский человек в своей области должен вложить всю свою энергию и волю, все свои способности и силы для того, чтобы обеспечить еще большее процветание, чтобы поднять еще выше могущество нашей социалистической родины.

Это и будет выполнением народами нашего Союза своего долга перед международным пролетариатом. Это и будет истинной борьбой за коммунизм.

В этой борьбе за коммунизм нами руководят коммунистическая партия, товарищ Сталин. И сегодня, в день праздника советской власти, в день 23-летия Великой Октябрьской социалистической революции, подводя итоги нашей борьбы, мы с глубоким чувством, с открытым сердцем приветствуем нашего вождя — великого Сталина (бурная овация).

Да здравствует 23 годовщина Великой Октябрьской социалистической революции! (Аплодисменты).

Да здравствует великий советский народ! (Аплодисменты).

Да здравствует Всесоюзная Коммунистическая партия (большевиков)! (Аплодисменты).

Да здравствует вождь советского народа — великий Сталин! (Бурная, продолжительная овация. Все встают. Оркестр исполняет «Интернационал». В зале раздаются приветственные возгласы в честь товарища Сталина).

## КОММЮНИКЕ

о поездке Председателя Совнаркома СССР и Народного комиссара иностранных дел В. М. Молотова в Берлин

По приглашению германского правительства и в ответ на прошлогодние поездки германского министра иностранных дел фон Риббентропа в Москву Председатель Совета Народных Комиссаров СССР и Народный комиссар иностранных дел товарищ Молотов в ближайшее время посетит Берлин, чтобы в рамках дружественных отношений, существующих между обеими странами, путем возобновления личного контакта продолжить и углубить текущий обмен мнениями.

## В дни праздника

### План погрузки угля перевыполнен

В предоктябрьские дни стахановцы отделения вступали на вахты имени Великой годовщины. Но еще больший производственный подъем ярко выражен в организации погрузки угля в дни праздника.

В первый день великой годовщины — 7 ноября — план погрузки угля выполнен на 100,7 процента, 8 ноября — на 102,5 процента, 9 ноября — на 109,3 процента.

Из всех смен выделилась смена тов. Котельникова, стоявшая на вахте в ночь с 8 на 9 ноября. За смену тов. Котельников организовал ускоренную развозку местного груза, обеспечив за ночь вагонами почти суточный план. За смену погружено 47,5 процента суточного плана погрузки угля. Прекрасная работа — ответ на награждение его за большевистскую организацию погрузки в предоктябрьском социалистическом соревновании. Тов. Котельников, вступая на смену, заявил:

— Моя смена будет грузить угля и металла больше, чем в предоктябрьском соревновании, уверенно пойдем вперед за достойную встречу дня Конституции.

За эти дни по отделению участковая скорость перевыполнена на 6,2 километра. Прекрасно работали машинисты паровозов. Проведено 17 «товарных экспрессов», 5 «красных стрел», 8 тяжеловесов. За счет строительных операций отделение получило возможность дополнительной погрузки 385 вагонов.

Е. Лапшина.

## Извещение

13 ноября в 8 часов вечера в клубе станции Новокузнецк-пассажирская будет прочитана лекция на тему: «Международное положение», лекцию читает тов. Божемянин.

Плата за вход на лекцию 1 рубль.

Билеты можно приобрести у секретарей партбюро и в клубе перед началом лекции.

Отв. редактор Г. Худяков.

## О воинских званиях рядового и младшего начальствующего состава Красной Армии

Народный Комиссар Обороны СССР Маршал Советского Союза товарищ Тимошенко приказом от 2 ноября установил для рядового и младшего начальствующего состава Красной Армии новые воинские звания и ввел в действие «Положение о прохождении службы младшим начальствующим составом». Приказ устанавливает следующие воинские звания: для рядового состава — красноармеец и ефрейтор; для младшего начальствующего состава — младший сержант, сержант, старший сержант и старшина. Эти мероприятия осуществляются, как подчеркнуто в приказе Народного Комиссара, в целях улучшения ответственности младшего начальствующего состава за состояние боевой подготовки подразделений, воспитания бойцов, укрепления воинской дисциплины, дальнейшего поднятия авторитета младшего начальствующего состава.

## Матиас Ракоши

6 ноября в Москву приехал один из выдающихся деятелей венгерского рабочего движения тов. Матиас Ракоши, находившийся в заключении 15 лет и освобожденный в результате переговоров между правительством СССР и венгерским правительством.

Жизнь тов. Ракоши неразрывно связана с рабочим классом Венгрии. Он родился в 1892 году в городе Ада (на юге Венгрии). С 17 лет, будучи студентом, он вступает в рабочее движение и впервые знакомится с научным мировоззрением революционного пролетариата — марксизмом.

Когда в 1914 году разразилась мировая война, Ракоши призывают в армию и посыпают на фронт. Вскоре он попадает в плен в Россию. Находясь в лагере для военнопленных в Забайкалье, Ракоши организует кружок, в котором читает и разъясняет «Капитал» Маркса. После февральской буржуазно-демократической революции ему удается бежать из лагеря — сначала в Иркутск, а затем в Петроград. Здесь происходит его первое знакомство с большевиками. Великие идеи Ленина глубоко проникают в сознание молодого венгерского революционера, и он бесповоротно становится на путь, указан-

ый гениальным учителем международного пролетариата.

В мае 1918 года Ракоши вместе с другими военнопленными возвращается на родину, в Венгрию.

Там он пропагандирует идеи большевизма и сам вступает

в ряды венгерской коммунистической партии. С победой революции и установлением пролетарской диктатуры в Венгрии 27-летний Ракоши был назначен заместителем народного комиссара труда, а затем — народным комиссаром общественного производства.

После падения советской власти в Венгрии тов. Ракоши вместе с другими руководителями венгерского советского правительства эмигрировал в Австро-Венгрию, где его немедленно интернировали и заключили в концентрационный лагерь.

В результате мощного протеста австрийских рабочих и рабочих других стран он был освобожден и уехал в Советскую Россию. В 1924 году тов. Ракоши возвращается в Венгрию, где его вскоре арестовывают и передают суду. Ему угрожала смертная казнь.

Процесс над тов. Ракоши вызвал движение протеста рабочих ряда стран, и суд приговорил его к восьми с половиной годам каторги. Однако, когда срок каторги был побороть рабочего класса.

Ракоши был приговорен к по-

жизненной каторге. Но и этот приговор не сломил его мужества и воли. Сквозь все лишения, испытания и невзгоды Матиас Ракоши высоко пронес величайшее знамя Ленина — Сталина, знамя борьбы и побед рабочего класса.

— Моя смена будет грузить угля и металла больше, чем в предоктябрьском соревновании, уверенно пойдем вперед за достойную встречу дня Конституции.

За эти дни по отделению участковая скорость перевыполнена на 6,2 километра. Прекрасно работали машинисты паровозов. Проведено 17 «товарных экспрессов», 5 «красных стрел», 8 тяжеловесов. За счет строительных операций отделение получило возможность дополнительной погрузки 385 вагонов.

— Мои смены будут грузить угля и металла больше, чем в предоктябрьском соревновании, уверенно пойдем вперед за достойную встречу дня Конституции.

За эти дни по отделению участковая скорость перевыполнена на 6,2 километра. Прекрасно работали машинисты паровозов. Проведено 17 «товарных экспрессов», 5 «красных стрел», 8 тяжеловесов. За счет строительных операций отделение получило возможность дополнительной погрузки 385 вагонов.

— Мои смены будут грузить угля и металла больше, чем в предоктябрьском соревновании, уверенно пойдем вперед за достойную встречу дня Конституции.

За эти дни по отделению участковая скорость перевыполнена на 6,2 километра. Прекрасно работали машинисты паровозов. Проведено 17 «товарных экспрессов», 5 «красных стрел», 8 тяжеловесов. За счет строительных операций отделение получило возможность дополнительной погрузки 385 вагонов.

— Мои смены будут грузить угля и металла больше, чем в предоктябрьском соревновании, уверенно пойдем вперед за достойную встречу дня Конституции.

За эти дни по отделению участковая скорость перевыполнена на 6,2 километра. Прекрасно работали машинисты паровозов. Проведено 17 «товарных экспрессов», 5 «красных стрел», 8 тяжеловесов. За счет строительных операций отделение получило возможность дополнительной погрузки 385 вагонов.

— Мои смены будут грузить угля и металла больше, чем в предоктябрьском соревновании, уверенно пойдем вперед за достойную встречу дня Конституции.

За эти дни по отделению участковая скорость перевыполнена на 6,2 километра. Прекрасно работали машинисты паровозов. Проведено 17 «товарных экспрессов», 5 «красных стрел», 8 тяжеловесов. За счет строительных операций отделение получило возможность дополнительной погрузки 385 вагонов.

— Мои смены будут грузить угля и металла больше, чем в предоктябрьском соревновании, уверенно пойдем вперед за достойную встречу дня Конституции.

За эти дни по отделению участковая скорость перевыполнена на 6,2 километра. Прекрасно работали машинисты паровозов. Проведено 17 «товарных экспрессов», 5 «красных стрел», 8 тяжеловесов. За счет строительных операций отделение получило возможность дополнительной погрузки 385 вагонов.

— Мои смены будут грузить угля и металла больше, чем в предоктябрьском соревновании, уверенно пойдем вперед за достойную встречу дня Конституции.

За эти дни по отделению участковая скорость перевыполнена на 6,2 километра. Прекрасно работали машинисты паровозов. Проведено 17 «товарных экспрессов», 5 «красных стрел», 8 тяжеловесов. За счет строительных операций отделение получило возможность дополнительной погрузки 385 вагонов.

— Мои смены будут грузить угля и металла больше, чем в предоктябрьском соревновании, уверенно пойдем вперед за достойную встречу дня Конституции.

За эти дни по отделению участковая скорость перевыполнена на 6,2 километра. Прекрасно работали машинисты паровозов. Проведено 1